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 POLITICHE ENERGETICHE


	Circolare n. 12 

del 04/03/2014 FC-fa

Ambiente

Circolare Ministero dell'Ambiente
Regime tariffario per rifiuti assimilati che il produttore dimostri di aver avviato al recupero.


	È stata pubblicata sul sito del Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare (www.minambiente.it), la circolare n. 1/2014, che fornisce un'interpretazione sul mancato coordinamento tra le disposizione riportate al comma 649, seconda parte e al comma 661 dell'art. 1 della Legge 147/2013 - Legge Stabilità 2014.

Il Parlamento, infatti, con l'introduzione del comma 649 ha inteso lasciare ai Comuni la facoltà di disporre, con un regolamento, l'individuazione dei criteri per la riduzione della parte variabile della tariffa per i rifiuti assimilati avviati al recupero, senza considerare quanto già presente nel disegno di legge, e cioè la totale esclusione di detti rifiuti dalla TARI riportata al comma 661.

Sulla base di un "principio di ragionevolezza", il Ministro Orlando, in attesa di un chiarimento normativo, ha inteso "dare la precedenza" al disposto riportato al comma 649, seconda parte, rispetto al comma 661, così da lasciare alle Amministrazioni locali, la possibilità di "conciliare … l'intuitiva esigenza di massima sostenibilità finanziaria … con politiche di incentivo e stimolo per le buone pratiche in tema di recupero dei rifiuti".

Si riporta in allegato la circolare n. 1/2014.
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