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 POLITICHE ENERGETICHE


	Circolare n.  3  
del  14/01/2015   FC-fa

Ambiente. 

Modulistica MUD 2015.


	Sul S.O. alla Gazzetta Ufficiale del 27 dicembre 2014 n. 299, è stato pubblicato il DPCM 17 dicembre 2014, con il quale viene approvata la nuova modulistica da utilizzare per la dichiarazione ambientale (MUD) che i soggetti interessati dovranno effettuare entro il prossimo 30 aprile 2015 con riferimento ai rifiuti gestiti nel corso del 2014.

Dal punto di vista dei soggetti obbligati e delle categorie di materiali da dichiarare, il nuovo DPCM conferma sostanzialmente quanto già previsto per le comunicazioni dello scorso anno (sono sempre sei le categorie di beni oggetto di dichiarazione: «rifiuti», «veicoli fuori uso», «imballaggi», «RAEE», «rifiuti urbani», «AEE»).

La nuova modulistica tiene però conto della sospensione della piena operatività del SISTRI per tutto il 2014 e impone di fornire maggiori informazioni rispetto a quelle richieste dal pregresso DPCM del 2013 -relativo al MUD 2014-, prevedendo una più articolata descrizione dello «stato fisico» dei rifiuti prodotti o gestiti (con la comparsa della nuova e aggiuntiva voce «vischioso e sciropposo») e una duplice declinazione dei quantitativi dei rifiuti ancora in giacenza presso l'azienda (da dichiarare separatamente in base alla destinazione finale: recupero o smaltimento).

Resta la «Scheda materiali», già prevista dal DPCM del 2013, per dichiarare le eventuali quantità di «materiali secondari» generati ai sensi dell’art. 184-ter, D.Lgs. 152/2006, quali beni che hanno cessato di essere rifiuti all'esito delle procedure tecniche e burocratiche di recupero previste dalle regole sull'end of waste.

Ulteriori e più dettagliate informazioni verranno date in una prossima successiva circolare del Servizio.

Per consultare il provvedimento e scaricare la modulistica, si riporta di seguito il link:

http://www.gazzettaufficiale.it/atto/serie_generale/caricaDettaglioAtto/originario?atto.dataPubblicazioneGazzetta=2014-12-27&atto.codiceRedazionale=14A09910&elenco30giorni=true
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