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 POLITICHE ENERGETICHE


	 Circolare n. 5 

del 19/01/2015 FC-fa

Ambiente. 

Chiarimenti per adesione e adempimenti CONAI.


	Essendo pervenute numerose richieste di chiarimento in tema di adempimenti relativi al CONAI (Consorzio Nazionale Imballaggi), con particolare riguardo ai soggetti obbligati all’iscrizione e alle modalità della dichiarazione del Contributo Ambientale Conai -CAC- qualora i soggetti siano importatori diretti, con la presente si forniscono i seguenti chiarimenti.

L’adesione a CONAI è prevista ai sensi dell’art. 218 comma 1 lett. s) del D.Lgs. 152/2000 (c.d. Codice Ambientale) e riguarda, oltre ai produttori, anche gli utilizzatori, come sono definiti “i commercianti, gli addetti al riempimento, gli utenti di imballaggi pieni.”

L’adesione (iscrizione), che per le aziende di nuova costituzione deve essere formalizzata a CONAI entro 30 giorni dalla data di inizio attività, prevede il versamento di una quota costituita da un importo fisso di € 5,16, alla quale si aggiunge una importo variabile solo per imprese con ricavi complessivi, ottenuti nell’anno precedente, superiori a 500.00,00 euro. La quota variabile viene determinata calcolando lo 0,00025% sui ricavi delle vendite e delle prestazioni.

Si sottolinea che l’adesione avviene una volta sola (quindi il pagamento dell’importo fisso è una tantum), e il diritto di voto all’assemblea si può esercitare anche per delega data alla scrivente Unione Confcommercio Imprese per l’Italia Milano, Lodi, Monza e Brianza che rappresenta il settore commerciale/distributivo.

Più articolato è il discorso che riguarda il CAC da dichiarare da parte dell’utilizzatore come importatore diretto di imballaggi pieni.

L’utilizzatore/importatore, assimilato al produttore, deve iscriversi a Conai e, poiché con l’importazione si attua la cd “prima cessione”, deve dichiarare il contributo ambientale sugli imballaggi o con procedura ordinaria (calcolo del peso degli imballaggi importati secondo ogni singolo materiale) o con procedura semplificata (applicazione di una aliquota, distinta per prodotti alimentari e non alimentari, sul valore complessivo delle importazioni).

La procedura semplificata si applica altresì per un diverso importo anche sul calcolo forfetario sul peso dei soli imballaggi importati.

Le procedure, qui sopra richiamate per sommi capi, sono ben descritte nel Mod. 6.2 import che serve da base per la dichiarazione (con periodicità mensile, trimestrale o annuale).

A partire dal 2014 è divenuto obbligatorio l’invio on line del Mod. 6.2 Import all’indirizzo: www.dichiarazione.conai.org e la dichiarazione deve essere presentata entro il 20 del mese successivo (se il CAC è superiore a 31.000,00 euro), del trimestre successivo (se il CAC è superiore a 310,00 euro ma non a 31.000,00 euro), dell’anno successivo (se il CAC è inferiore o uguale a 310,00 euro) al periodo di riferimento.

E’ prevista altresì una soglia di esenzione per la dichiarazione del CAC se esso non supera la soglia di 26,00 euro (per singolo materiale nella procedura ordinaria e di 52,00 euro (nella procedura semplificata) nell’anno solare precedente.

A fronte della dichiarazione presentata dalla ditta consorziata con il Mod. 6.2 Import, Conai emetterà fattura su quanto dichiarato da pagarsi entro 30 giorni dal ricevimento.
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