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“INVEST IN OMAN”: 
[bookmark: _GoBack]OGGI L’APPUNTAMENTO A MILANO DEDICATOAL BUSINESS TRA L’OMAN E L’ITALIA

Con oltre 140 aziende partecipanti e oltre 180 imprenditori accreditati, si è tenuto oggi a Milano nella prestigiosa sede di Palazzo Giureconsulti il secondo appuntamento di “Invest in Oman”, la tre giorni (Como, Milano e Monza) dedicata al business tra le imprese omanite e quelle Italiane voluta da Ithraa, l’agenzia di promozione per gli investimenti e l'esportazione dell'Oman. Un progetto importante e ambizioso finalizzato a stimolare accordi economici, aprire nuovi mercati di beni e servizi e stringere nuovi legami commerciali e d’investimento tra i due Paesi.
A prender parte a questi seminari economici, per la prima volta in Italia, la delegazione del Sultanato guidata da Sua Eccellenza Talal Suliman Al-Rahbi, vice segretario generale del Superme Council for Planning, e composta da rappresentanti del governo e importanti esponenti del settore privato. 
“Invest in Oman” vuole essere un conseguente follow-up degli incontri bilaterali che si sono svolti nel Giugno scorso a Roma al Ministero degli Esteri, durante i quali è emerso l'interesse che le imprese italiane hanno ad investire nel Sultanato.
L’evento “Invest in Oman” - ha commentato, Sua Altezza Sayyid Faisal Al Said, neo-nominato Direttore Generale di Ithraa – rappresenta un segno di fiducia significativo che omaniti e italiani hanno nel commercio e negli investimenti come chiave per stimolare la crescita economica. Infatti, in collaborazione con i partner del settore pubblico e privato, Ithraa si sta impegnando quotidianamente  per rafforzare la capacità economica globale dell'Oman. I tre seminari sono stati specificamente studiati per aiutare le aziende omanite ad internazionalizzarsi, partendo col fornire a quelle italiane tutte le informazioni sulle numerose opportunità di investimento che il sultanato offre".
Le organizzazioni che partecipano al fianco di Ithraa sono: Oman’s Supreme Council for Planning, Chamber of Commerce and Industry, Oman Food Investment Holding Company, Port of Salalah, Special Economic Zone Authority of Duqm, Ministry of Finance, Oman Air, Oman Rail, Oman Investment Fund, Omran, State General Reserve Fund, Al Rafd Fund, Public Establishment for Industrial Estates, Be’ah, Royal Oman Police, Oman International Exhibition Center and Riyada..
A rappresentare il settore alimentare dell’Oman, lo sceicco Saleh Al Shanfari, CEO di Oman Food Investment Holding Company che ha illustrato ai partecipanti lo scenario del comparto alimentare in particolare nell’area del Gulf Cooperation Council (GCC) e della fascia territoriale del Medio Oriente e del Nord Africa (MENA), con un focus sulle opportunità di investimento su pollame, latticini, carne rossa, elaborazione dati e acquacoltura.
"La posizione strategica del nostro Paese e le infrastrutture all’avanguardia - ha spiegato lo sceicco Al Shanfari -, ci consentono di facilitare l’accesso alle imprese e di soddisfare le richieste alimentari della regione del MENA". 
“In più, - ha aggiunto Al Shanfari - i feedback ricevuti dal primo appuntamento di oggi a Como ci trasmettono il reale interesse da parte delle aziende italiane ad esplorare le interessanti opportunità di investimento e commerciali che l’Oman offre”."Siamo pronti a lavorare in Italia, con dei partner italiani -ha concluso HH Sayyid Faisal - per raggiungere i nostri obiettivi comuni e portare crescita, occupazione e prosperità ad entrambi i nostri Paesi”
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